

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации М.А. Гаталовой «Специфика коммуникативного поведения американского делового человека (гендерный аспект), Нижний Новгород, 2019», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

В настоящее время существует достаточное количество работ, связанных с изучением специфики поведения делового человека в современном коммуникативном обществе. Вместе с тем, несмотря на растущий интерес многих ученых к исследованию разнообразных форм коммуникативного поведения говорящей личности в деловом общении, особенностей использования невербальных компонентов коммуникации и к анализу способов невербальной репрезентации маскулинного и феминного поведения языковой личности, на данный момент не существует работ, в задачи которых входило бы выявление особенностей вербальной дихотомии вежливое поведение – невежливое поведение коммуникантов-мужчин и коммуникантов-женщин в деловом общении и описание специфики этого поведения в сфере деловой интеракции.

В этой связи значительный интерес представляет рецензируемое исследование М.А. Гаталовой, которое выгодно отличается от известных исследований данного направления. В нем не только определяются гендероспецифичные черты коммуникативного поведения человека в ситуациях американского делового общения, анализируется вежливое и невежливое невербальное поведение делового человека, но и дается описание особенностей невежливого речевого поведения делового мужчины и женщины. Кроме этого также проводится анализ невербального поведения личности в американском деловом дискурсе.

Широта исследуемой проблематики свидетельствует о том, что автор анализирует комплексный, целостный подход к анализу выбранного материала, что и определяет сущность научной новизны обсуждаемой диссертации. В этой связи очевидна и актуальность проведенного исследования, которая определяется выделением «особенностей передачи прагматических установок типичных для англоязычного делового социума», изучением «национально-культурной специфики передачи информации в деловом общении с помощью вербальных и невербальных средств», анализом категорий «вежливости и невежливости» в «деловом дискурсе в лингвистическом аспекте» (с. 6-7) и т.д.

Отдельно следует отметить и выбор материала исследования. В автореферате говорится, что материалом исследования послужили «американские художественные фильмы начала XXI века общим объемом 35 часов 9 минут» (с. 7). Отмеченное количество исследовательского материала дает основание утверждать, что автору работы удалось проанализировать «маскулинное и феминное коммуникативное поведение в ситуации делового общения» и выявить «особенности вербального и невербального поведения американского делового человека в ситуациях делового общения» (с. 7).

Композиционное построение работы - судя по автореферату - отвечает результативному воплощению авторского замысла. Очевидно, что М.А. Гаталовой удалось в диссертации соблюсти баланс таких ее разделов, как постановка цели и задач исследования (с. 7), определение позиций актуальности исследования (с. 7), научной новизны (с. 8), практической значимости (с. 8) и формулировки выносимых на защиту положений (с. 9-10), что соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационному исследованию.

Полагаю, что диссертационное исследование М.А. Гаталовой будет с интересом встречено лингвистическим сообществом и окажется полезным при преподавании таких дисциплин как теория коммуникации, коммуникативное поведение человека, деловое общение, а также результаты диссертационного исследования окажутся полезными в тренингах по межличностному деловому общению.

На основании вышеизложенного считаю, что диссертационное исследование М.А. Гаталовой «Специфика коммуникативного поведения американского делового человека (гендерный аспект)», представленное на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки, соответствует предъявляемым требованиям ВАК к диссертационным исследованиям, а сам автор - М.А. Гаталова - заслуживает присвоения искомой ученой степени кандидата филологических наук по избранной специальности.

Кандидат филологических наук, доцент,
доцент кафедры теории языка и
межкультурной коммуникации
ФГБОУ ВО «Тверская государственная
сельскохозяйственная академия»

Екатерина Валерьевна Малышева

ФГБОУ ВО «Тверская государственная сельскохозяйственная академия»
170904, г. Тверь, ул. Василевского, д.7
Тел.: (4822) 53 12 36, e-mail: ekkmal@bk.ru

Подпись заверяю
Отдел кадров
ФГБОУ ВО Тверская государственная
сельскохозяйственная академия

